
VERBALE N    –  4 ottobre 2011

 CONSIGLIO DI ISTITUTO

RIUNITO IN SEDUTA IL GIORNO 4 ottobre 2011    
  A BOLLATE  VIA BRIANZA 20

Presenti i sigg. consiglieri (indicati con “P”.)

UBOLDI ADA P BRIOSCHI PAOLO A
VALLE DANILA P BARISELLI ROBERTA P
MURARO FRANCESCO P GHIRARDELLI ELENA P
LEPORALE ANNA MARIA A CENSI RICCARDO P 
PICCIRILLO ELENA P VELINI DANIELE P
DENTI IVANO P GREZZAN FABRIZIO P
BONINSEGNA ELENA P TRICELLA AGOSTINO P
PICCIRILLO MARIA GRAZIA P MANFIO LUISELLA P

MASIN SABRINA A
FERRI ANNA TERESA P BELLATO GIULIANA P

Presiede il Presidente, Luisella Manfio.

La seduta ha inizio alle ore 18,40
Odg:

1. Dimensionamento scolastico;
2. Uscite didattiche;
3. Ratifica per acquisti lavagne LIM e Computers;
4. Comunicazioni.

                                                          

Il consigliere  Piccirillo Maria Grazia si incarica della funzione di segretario.

Approvazione verbale del 30 giugno 2011
Votazione: 1 astenuto  - nessun contrario
Il Consiglio approva a maggioranza

Si procede con la presentazione del primo punto all'odg

1 – Dimensionamento scolastico



Il Dirigente Scolastico riferisce che la Provincia chiede una delibera del Consiglio d'Istituto circa le 
proposte di Dimensionamento e che il gruppo di lavoro composto dal DS, dal Presidente del 
C.d'IIstituto, dal DSGA, dal prof. Muraro  e dal sig. Censi, incaricato di valutare ipotesi in merito, 
ha elaborato la seguente proposta per il Dimensionamento scolastico del territorio di Bollate che 
prevede la suddivisione delle scuole in 3 istituti comprensivi:

− primo i.c.: attuale ICBRIANZA (scuole primarie Iqbal Masih e Don Milani, scuole 
secondarie Leopardi e Gramsci ) e scuola dell' Infanzia  Collodi

− secondo i.c.: scuole primarie Rosmini e Marco Polo (Ospiate), scuola dell'Infanzia Munari e 
scuola secondaria di via Fratellanza

− terzo i.c.: scuola primaria Montessori, scuola dell'Infanzia Bachelet e scuola secondaria 
Verdi

Tale proposta, che è identica a quella deliberata dal consiglio di Circolo di via Montessori. tiene 
conto della territorialità delle scuole e rispetta una logica di continuità educativa prevedendo la 
presenza dei tre ordini di scuola nell'istituto. Inoltre consente all' icbrianza di essere prossimo a 
1000 studenti, riducendo il rischio di un ridimensionamento a breve 

Dai genitori del 1° Circolo è stata presentata, in Giunta esecutiva, la seguente proposta che andrà 
discussa al prossimo Consiglio e prevede la suddivisione di tutte le scuole del territorio di Bollate in 
soli due istituti:

− primo i.c.: attuale ICBRIANZA (scuole primarie Iqbal Masih e Don Milani, scuole 
secondarie Leopardi e Gramsci ),  scuola primaria Montessori e  una scuola dell'Infanzia, 
Bachelet di via Verdi

− secondo i.c.: due scuole primarie, Rosmini e Marco Polo di Ospiate, due scuole 
dell'Infanzia, Collodi di via Lorenzini e Munari di Ospiate, e due scuole secondarie, via 
Fratellanza e via Verdi.

Si fa presente come tale proposta oltre a non considerare la territorialità delle scuole, non segue il 
principio della continuità fra gli ordini scolastici e non crea omogeneità fra gli istituti.

Una terza proposta presentata dal Ds della scuola Rosmini prevede:
− primo i.c.: attuale ICBRIANZA (scuole primarie Iqbal Masih e Don Milani, scuole 

secondarie Leopardi e Gramsci ) e scuola dell' Infanzia  Collodi
− secondo i.c.: scuola primaria Rosmini,  scuola dell'Infanzia Bachelet e scuola secondaria di 

via Fratellanza
− terzo ic: scuole primarie Montessori e Marco Polo di Ospiate, scuola dell' Infanzia Munari 

di Ospiate e scuola secondaria di via Verdi
Salta subito all'occhio come le due scuole primarie siano lontane fra loro e, rispettivamente, dalla 
scuola dell'infanzia e dalla scuola secondaria; la proposta non tiene conto quindi della dislocazione 
delle scuole.

Quarta proposta
− primo ic: attuale ICBRIANZA (scuole primarie Iqbal Masih e Don Milani, scuole 

secondarie Leopardi e Gramsci )
− secondo ic: scuola primaria Rosmini,  scuole dell'Infanzia Collodi e  Bachelet e scuola 

secondaria di via Fratellanza
− terzo ic: scuole primarie Montessori e Marco Polo di Ospiate, scuola dell' Infanzia Munari 

di Ospiate e scuola secondaria di via Verdi
Tale proposta formulata dalla scuola Rosmini dovrebbe tener conto dei flussi di iscrizione che 
risultano, però, differenti e non in linea con la proposta stessa



L'insegnante Denti esprime parere favorevole alla proposta formulata dal DS signora Ferri , uguale 
alla proposta Montessori, ritenendo che passare da 4 a 3  dirigenze comporta già un risparmio 
economico e non trova valide motivazioni per scendere a 2 istituti; ribadisce che tale proposta 
consente l'omogeneità fra i tre istituti, composti così dai tre ordini scolastici e rispetta la 
territorialità delle scuole, condizioni non consentite dalle altre proposte.

Si allega uno schema con le proposte illustrate.
N° 22         2011.10.04         Approvazione 

IL CONSIGLIO DI ISTITUTO

valutate e discusse le proposte, ritiene la proposta di Montessori 
la più valida ed equilibrata  e uniformandosi ad essa la 

Approva a maggioranza

                                                                                     Il Presidente
                                                                                    Luisella Manfio

Il consigliere signor Censi chiede come la scuola si stia muovendo in merito alla L.170 riguardante 
gli interventi didattici relativi agli alunni con DSA. Il DS, Signora Ferri, rassicura che si sta 
lavorando per sensibilizzare i docenti ed informare i genitori. sostenendo che la legge rinforza una 
serie di principi che già esistevano e che venivano e vengono attuati dai docenti con l'utilizzo di 
criteri dispensativi e compensativi.
Il professor Muraro riferisce che i coordinatori di classe, nell'ultimo incontro sul PDP, piano 
didattico personalizzato, relativo quindi anche agli studenti con DSA, hanno convenuto che tale 
progettazione non deve consistere in una semplice compilazione formale di documenti, bensì deve 
risultare un effettivo intervento didattico che tenga anche conto delle dinamiche relazionali  e abbia 
una progressiva attuazione e scansione temporale.

Si procede alla discussione del secondo punto all'odg

2 – Uscite didattiche

Riguardo al  viaggio d’istruzione di più giorni organizzato con “scuola natura” del Comune di 
Milano,  dalle insegnanti delle classi 5 A/B/C  della scuola primaria di via Como, già approvato a 
giugno, si comunicano alcune variazioni.
La destinazione sarà Zambla Alta, il viaggio durerà 6 giorni, compresi i giorni di partenza e di 
arrivo, la quota prevista per alunno è di € 21,00 al giorno  + 10 € di trasporto   + 1 € di iscrizione.   

    N° 23            2011.10.04             



IL CONSIGLIO DI ISTITUTO
valutata e discussa la proposta di viaggio d’istruzione per le classi 5°A/B/C della scuola primaria 

Iqbal Masih, prende atto delle modifiche  

Approva all’unanimità

                                                                                     Il Presidente
                                                                                    Luisella Manfio

Il DS Anna Teresa Ferri  chiede  la delega a verificare  la gestione e quindi ad autorizzare le gite 
organizzate  sul territorio di Bollate, comuni limitrofi e  Milano. 

 N° 24           2011.10.04                 

IL CONSIGLIO DI ISTITUTO
considerata la richieta, concede al DS dell'Icbrianza la delega ad autorizzare gite,  sul territorio 
di Bollate, comuni limitrofi e  Milano, che prevedano mezzi di trasporto idonei e costi adeguati. 

Approva all’unanimità

                                                                                     Il Presidente
                                                                                    Luisella Manfio

3 – Ratifica per acquisti lavagne LIM e Computers

La commissione Tecnica  dell' IC di via Brianza si è riunita in data 22 settembre 2011 per valutare 
l'acquisto di  lavagne interattive multimediali (LIM), complete di videoproiettore e computer, da 
destinare ai quattro plessi scolastici.
Il DSGA illustra i vantaggi offerti dai modelli LIM a sensore mobile, presentati dal prof, Benedetti 
nella riunione della Commissione e riferisce che tale commissione, valutati tre preventivi, ha optato 
per l'offerta CE Group che, a parità di fornitura, risulta la più conveniente.
La Commissione Tecnica propone quindi l'acquisto di 4 forniture al costo unitario di € 2.284,48 per 
un totale di € 9.137,92, così composte: lavagna in acciaio, proiettore ottica corta con staffa a parete, 
mac mini dual core, mini display, porte vga, tastiera, mouse, m audio cassa attiva (vedi Allegato: 
verbale riunione Commissione Tecnica).
Verificato che i fondi a disposizione per gli acquisti non arrivano a coprire l'intera somma 
necessaria, la Commissione Tecnica, basandosi sulle indicazioni di indirizzo per l’acquisto indicate 
dal Comitato Genitori, che autorizzavano una spesa pari a 800 euro (sempre per l’acquisto di LIM, 
in specifico per il plesso di via Como), decide di utilizzare detta somma per integrare i fondi  
presenti per il raggiungimento della somma complessiva necessaria, utile all’acquisto di LIM  anche 
per la stessa scuola primaria di via Como, comunicandolo per competenza al Comitato genitori.

Alle ore 20,15 la Signora Bellato lascia la seduta



 N° 25           2011.10.04                 

IL CONSIGLIO DI ISTITUTO
valutata la proposta di acquisto di n° 4 forniture  così composte: lavagna in acciaio, proiettore 

ottica corta con staffa a parete, mac mini dual core, mini displayport vga, tastiera, mouse, 
M-Audio cassa attiva. al costo unitario di € 2.284,48 per un totale di € 9.137,92

Approva all’unanimità

                                                                                     Il Presidente
                                                                                    Luisella Manfio

4 – Comunicazioni

Il Ds signora Ferri comunica che il self service della mensa di via Brianza, partito quest'anno, 
necessita di alcuni accorgimenti. Il Comune non ha fondi per ampliare la mensa e quindi la 
soluzione alla mancanza di spazio, sono i turni. L'ultimo turno mangia tardi e non c'è pausa tra il 
termine del pranzo e l'inizio delle lezioni. Si sta cercando di velocizzare la distribuzione dei pasti 
con l'aiuto dei genitori, anche se la loro presenza va valutata dal punto di vista normativo. In ogni 
modo tale intervento è previsto per un breve periodo.
L'obbiettivo resta quello di avere una struttura adeguata per l'attuazione del tempo prolungato.

Il presidente del C.d'I. chiede se, riguardo all'utilizzo del diario, ci siano stati problemi.
La Ds comunica che non ha ricevuto lamentele sul diario in sé, mentre qualche critica al costo c'è 
stata, pur avendo un prezzo modico, inferiore ai diari in commercio. Si osserva che le 
comunicazioni scuola famiglia poste in fondo al diario siano poco funzionali.

Il Dsga fa presente che i versamenti del contributo volontario comprensivi della quota del diario, da 
effettuarsi da parte dei genitori, sono fino ad ora poco soddisfacenti. Si confida nelle prossime 
settimane.

Il Signor Censi chiede, per la prossima seduta, gli aggiornamenti dei lavori richiesti al Comune per i 
quattro plessi dell'Istituto e in particolare, quelli rimasti in sospeso.

La DS comunica che anche quest'anno l'ICbrianza aderisce al progetto di acquisto Lime promosso 
dall'istituto pilota di Baranzate …........

N°  26           2011.10.04    Comunicazioni        



IL CONSIGLIO DI ISTITUTO
prende atto dell'adesione al Progetto acquisti Lime

Approva all’unanimità

                                                                                     Il Presidente
                                                                                    Luisella Manfio

La seduta del Consiglio termina alle ore 21,00

Ha verbalizzato                                                                                   IL PRESIDENTE
Piccirillo Maria Grazia           Luisella Manfio


